



驻吴川市黄坡镇工作队队员兼驻林屋村第一书记劳富顺：

# 群发“英雄帖” 引回众多乡贤



**劳富顺**

驻吴川市黄坡镇工作队队员  
兼驻林屋村第一书记

派出单位：  
广东科学技术职业学院

“ 点燃一把火，  
把干部和群众的奋斗  
精神点燃，把乡村资  
源激活，让乡村走入  
良性发展的快车道。”

这个月沉香产业园动工，下个月热带果树产业示范园将启动建设，黄瓜加工厂项目已经敲定……最近，驻吴川市黄坡镇林屋村第一书记劳富顺忙碌并开心着：他劳神奔走的三个产业项目都进展顺利，林屋村的产业规划蓝图正一步步实现。

林屋村在上世纪八九十年代曾获得全国文明村、全国十大魅力乡村称号，此后却因种种原因导致发展停滞，成为重点帮扶村。

如今对标“乡村振兴示范村”目标，林屋村各项工作稳步推进，但最令劳富顺高兴的是，林屋人曾有的创业热情被乡村振兴点燃了，“现在越来越多村民和乡贤找我谈对家乡建设的想法”。

## 做好实事，为7岁儿童送助听器

2021年8月，劳富顺离开了妻子和三岁的宝宝，来到黄坡镇参加驻镇扶贫工作，兼任林屋村第一书记。“我就是在农村长大的，建设农村对我来说很有意义和价值；而且我一直在省直单位工作，能到基层工作既是锻炼，也是新的人生体验。”劳富顺说，作为最贴近群众的基层干部，“我们代表着党和政府在老百姓心目中的形象，一定要实实在在为老百姓办实事。”

完善集中供水、实施道路硬底化、铺设低下污水管、建设四小园、翻新党群服务中心；利用帮扶单位优势，促成广东科学技术职业学院建立科研助力乡村振兴帮扶机制，对口帮扶吴川职业高级中学；开展消费帮扶，慰问困难群众……一年来，劳富顺用行动践行着“为人民服务”的宗旨，最近，他又做了一件让林奶奶特别开心的事。

林奶奶和孙子小田相依为命，今年一次走访时，因为对工作队和第一书记建立了充分的信任关系，她说出了一直以来的担忧——小田因患病聋哑了，现在才7岁，她担心以后他不能自食其力，无人照顾。劳富顺很快联系上了湛江市的医院，医院组织专家会诊，确诊小田是听力障碍导致的聋哑，将为他提供助听器。“林奶奶很激动很高兴，一直说感谢我们，感谢党和政府。”劳富顺说，“只要我们多做好事实事，群众都会看在眼



■ 劳富顺  
到企业调  
研。

里记在心里。现在村民常常跟我们说，国家政策好，村干部都很关心群众。”

## 建群发帖，村民乡贤主动参与振兴

村民笑脸相迎，让人暖心；而外出的乡贤也活跃起来，回乡来和工作队、第一书记交流家乡发展大计。“我刚到林屋村时，感觉村里背负着昔日辉煌的思想包袱，大家改变现状和二次创业的想法不强烈，但现在，越来越多村民和乡贤主动找我谈乡村建设和发展的想法，主动参与到乡村振兴工作中来。”劳富顺说，这是最令他高兴的事。

为了发动群众参与乡村振兴，驻村后不久，劳富顺就建立了林屋村产业发展微信群，

将乡贤和一些在外工作的青年拉进群。今年春节，他还在群里和村里发布“英雄帖”，号召有心乡贤和有志青年回来参加乡村振兴。“今年9月，在广州做生意的祝先生回乡了，他专门找我谈林屋的发展。”劳富顺说，祝先生做建筑生意，以前很少回来，在群里关注着家乡的变化，也看到了消息，这次专门回来看看，“他想把做农业的朋友引荐来考察、合作。”

如今的林屋村，党员干部带头，群众积极参与，乡贤慷慨解囊，形成了一股合力。这让劳富顺更有信心，他说，接下来，将通过对内挖掘农业优势资源，对外寻求农业科技团队的技术支持，积极谋划产业发展，乡村有了“造血”能力，乡村振兴才能长效发展。

驻肇庆市广宁县古水镇工作队队员兼驻大潘村第一书记李博：

# 一张小竹筏 驶向致富路



**李博**

驻肇庆市广宁县古水镇  
工作队队员  
兼驻大潘村第一书记

派出单位：  
暨南大学附属顺德医院

“ 为大潘村留下  
顺德的帮扶‘印记’。  
以后带孩子再来这  
里，可以骄傲地跟他们  
说起帮扶的往事。”

一根细竹用处多，匠人拿在手上，可竹艺翻花；而驻古水镇大潘村第一书记李博，则用竹子造成的竹筏，打开大潘村的乡村旅游局面。一年前，来自暨南大学附属顺德医院的李博换下白大褂，成为佛山顺德区大良街道驻肇庆市广宁县古水镇工作队队员、驻大潘村第一书记。崭新的工作环境，激发了李博乡村振兴赋予的使命感，也激发了他的热情。“我定要在大潘村留下佛山顺德的独特‘印记’，让大潘村的进步看得到，摸得着。”

## 开拓竹筏观光游，带动村集体增收

大潘村是距离古水镇中心较偏远的行政村。李博调研发现，去年这个村只有6万元的集体经济收入。

“大潘村种植资源不多，不适合一产，而发展二产，又没有工业用地。”虽然犯难，但他摸查发现，大潘村与古水河为邻，竹茂林深，风景特别好。“顺德人喜欢旅游，大潘村的风景首先让我想到乡村旅游”。

无独有偶，2021年9月25日，古水河沿线的郊野径开办了一场徒步活动，茂竹碧水惊艳了一众游客。徒步活动后，驻镇工作队与古水镇党委、政府紧密协作，继续完善古水河徒步线路公共服务设施。李博提出了引进观光竹筏，发展水上观光旅游的想法，得到了工作队的支持。

为了验证想法，李博和大潘村“两委”干部砍下竹子，想在当年国庆节前赶制出观光木筏，但当时制作的手工木筏简陋且缺乏安全性能，不能投入使用。他们没有放弃，李博和大潘村党支部书记周其洪带着三位村干部四处寻找助力，最终，找来顺德企业捐资，助他们购来PVC管、发动机等材料，制作出第一艘观光竹筏船。

竹筏船“试水”成功的一刻，李博和乡亲们欢呼雀跃。“大家决定将这艘竹筏命名为‘乡村振兴号’，有了它，大潘村就有了文旅名片，开出致富路。”李博激动地说。



■ 大潘村发  
展起来的竹  
筏游，迅速让  
村里成为网  
红打卡点。

古水河的竹筏游得到佛山驻肇庆工作队支持并推广，带动古水河郊野径沿线的蒙坑村、古水社区开展该项目。自从去年11月竹筏项目推广以来，越来越多人慕名来大潘村“打卡”，带动集体经济收入超过12万元。

## 搭建医疗帮扶桥梁，换来群众舒心

李博将竹筏逐水而行的画面，拍成视频，发给了家人。“以后，我的儿子们来到大潘村，来体验乡村振兴号竹筏，我就能告诉他们，这是爸爸留下的帮扶印记。”

李博希望留下的帮扶印记还不止于此。在原单位，李博是医院中层干部，党办骨干。于是他兼任了古水镇中心卫生院副院长，充当医疗单位和帮扶地的“桥梁”，致力提升当地医疗诊断水平。他不仅促成单位与镇卫生院

结对，还开设义诊、赠医施药，而且送古水镇中心卫生院3名医生到顺德进修。“入户走访时我特别注重帮扶家庭是否存在大病风险、因病致贫风险等情况。”李博说。

低保户伍焕娇、防返贫监测户钱士英疾病恶化，不知所措，李博于是联系救护车将他们接到顺德的医院进行手术治疗。药到病除，患者固然开心，但他们更感动的是，养好了身体，他们又能复工复产，不用耽误家庭生计。

“帮扶工作换来群众舒心，鼓舞我再接再厉。经过一年驻村，我意识到，乡村要发掘‘造血’功能，提升村集体经济，反哺乡村建设。”下一步，他还努力完善大潘村农庄、民宿的建设，将大潘打造成为广宁的特色文旅村，从而带动周边村民加入到文旅水上项目来。